



## 高雄市政府水利局 許峻源 副局長

### 模範公務員一生懸命善盡天職

文 | 記者 王品昇 圖 | 張倫愷、高雄市水利局

在現代社會中，公務員被視為國家運作的中堅力量，他們負責確保政府運作的正確性、效率和公平性。然而，有一位公務員，不僅以其卓越的專業能力脫穎而出，更因高度的正直和認真工作態度而受到廣泛的尊敬和讚譽。採訪團隊有幸訪問高雄市政府水利局副局長許峻源，瞭解他對工作的熱情和對社會的貢獻。

## 20年實務經驗磨一劍、遭遇台灣史上重大災害走在第一線協助救災

許峻源出生在平凡的家庭，學生時期成績表現優異，畢業後服完兵役選擇就業，分別在營造廠和工程設計顧問公司上班，在一次親友的建議下，決定透過國家考試到公家機關工作。由於擁有土木工程學歷背景，民國77年在高雄縣政府工務局擔任技士，只要公共工程出現問題，他必須站上第一線協助處理，甚至親自下去操作幫忙，這一做就是20年，而累積豐富的實務經驗，在未來台灣發生的重大災難中協助政府救災，並幫助民眾度過難關。



112.8.31 高雄市受蘇拉強烈颱風及大潮影響，臨海低窪地區道路陸續積淹水。市長陳其邁指示郭秘書長、陳副秘書長親赴旗津，視察渡船頭等區域緊急佈設抽水機抽水及截流閘門操作狀況，並由副局長許峻源簡報說明。

民國98年莫拉克颱風席捲台灣，由於挾帶豪大雨造成史上嚴重的八八水災，中南部狀況最為慘重，高雄縣山區的小林村甚至滅村。當年時任高雄縣政府養工課長的許峻源，帶著同仁深入災區搶修通道，沿途尋找受困的民眾，順道將物資送給他們。

「當年高雄縣偏鄉山區災情非常嚴重，楊秋興縣長指示工務局，希望能盡快搶修道路，讓救援物資盡快送達災區給災民。我和養工處的同事開車到山區視察搶修進度，由於人手不足，我們都要下去幫忙。」許峻源回憶，那一晚是在跟時間賽跑，由於災區斷水斷電物資缺乏，救援物資優先發給災民，同在山區協助救災的交通部公路總局第三區養護工程處的同仁必須等候，他就開車載著物資一路送給災民和同仁。

時間來到民國103年7月31日，當天晚上民眾通報疑似瓦斯漏氣，通報後不久，三多一路、凱旋三路及一心一路傳出轟天巨響，一連串的爆炸聲震醒準備入睡的高雄人，這一夜不再寧靜。高雄氣爆發生時，時任水利局科長的許峻源接獲上級指示前往第一線勘查嚴重毀損的道路。他說：「那陣子都在現場協助救災，市府同仁輪流休息，當我回到家準備休息，一通電話打來立馬出門」原來，



# 校友風華

## 校友人物側寫

坍塌的道路有一塊石頭壓著箱涵需要清除，他到了現場和工作人員搬移石頭後，意外發現兩名在氣爆中失蹤的消防員遺體。經歷兩次台灣史上重大災難，許峻源對於人生工作有更多的體悟，除了要善盡職責幫助民眾，對所擁有的一切心存感激。



112.8.31 蘇拉強烈颱風低氣壓靠近，又適逢超級藍月引發天文大潮，高雄潮位站 8 時的潮位為 1.37 公尺，為近 20 年歷史的高潮位。

## 回歸校園加強專業知識、台灣水資源的永續經營

在政府單位工作期間，許峻源不忘重返校園進修，民國 95 年考取高雄應用科技大學（高雄科技大學前身）土木防災研究所，就讀研究所兩年期間是他人生中最快樂的時光之一。「就讀學習過程，因為每一門課程期中、期末考試，大部分都採撰寫心得及分組報告方式，每一個組的組員都有各自分工的工作，同學們充分發揮團隊合作的精神，因此大家的感情相當好，所以畢業至今 15 年，師生及同學間感情依舊非常好。」他表示，因為大

家都是一邊上班、一邊到學校上課，還要寫論文，課業相當繁重，尤其部分同學都是自己開公司的老闆，願意放下自己的身段，加入學習的行列，更加令人佩服與尊重。

面對水資源永續經營的議題，許峻源說：「高雄近年來 3 年內就有 2 次旱災，國內各界更關切未來的水資源如何穩定供應。目前積極開發水源，地下水是重要水資源之一，近 3 年高市府與水利署合作，開鑿 110 口抗旱水井，每日可供 34.2 萬噸緊急水源，支援民生及產業用水。目前施工中的曾文南化聯通管，則是將南化與曾文水庫串連，以擴大整體區域備援能力，預計在 113 年 6 月底前完工。並推動執行『耗水費徵收辦法』，目的為發展再生水及加強用水大戶節約用水，並可挹注加速水資源建設、減輕政府與用戶負擔，提升使用再生水誘因。」另外，根據行政院 110 年核定「臺灣各區水資源經理基本計畫」，透過開源、節流、調度、備援等 4 大策略，為民生及產業發展用水奠定穩固的基礎。

許峻源表示，水利局主要的業務是負責高雄市河川整治、雨水下水道興建及管理、水資源的運用及管理等工作，與聯合國永續發展目標有部分相同，其中最主要的是確保台灣人能享有乾淨且衛生的水，以及水資源的永續管理。



## 培養獨立思考的能力、認真做事待人以和為貴是升遷最佳捷徑

因應國家政策走向及實施執行，對於各行業的人才需求，適時調整上課的課程科目，以因應國內外公司及產業的需求。搭配各行各業的產業人才需求，學校提供專業人才並結合產業合作，提供學生實務學習的機會，讓學生畢業就業時，即能立即參與公司或產業的工作執行，許峻源強調，學習獨立的精神，不要受到外界科技產品、不良資訊訊息影響學習，充實專業知識，畢業後才能在社會佔有一席之地。

由於社會文明腳步在進步，人類結構的組成在改變，台灣少子化的情形也越來越普遍，甚至結婚不生子的有人，普遍家庭獨子的情況很多，父母疼愛有加，不容子女有半點吃苦，學習遇到挫折或失敗，就放棄學習的機會或中途輟學。

許峻源用過往的工作經驗勉勵學弟妹，時時提升自我專業知識、隨時都可以應付勝任未來交付的工作，作事要盡心盡力時常請益資深前輩，不要拒絕長官指派你的任務或挑選業務，更不要抱怨長官增加工作量，因為這是一份考驗，未來升遷時也會優先選擇你。

為人處事方面「與人為善」、「善待家人父母」是重要的人生哲理及價值，他表示，長官教導要虛心學習，與下屬相處要寬以待之，接待民眾要待人以誠，最重要的是時時關心家人日常生活，照顧父母並常常噓寒問暖。

採訪告一段落，聽完他人生歷練不免令人讚嘆，許峻源謙虛表示，現在已經 60 歲了，擔任公務員將近 35 年，再過不久要提前辦理退休，未來的日子想留一些時間多陪伴家人及父母親，有機會的話，他會考慮回學校報



考就讀博士班，再體會當學生的滋味，希望所做的一切是對自己價值的肯定。

無論我們的職業是什麼，都可以在我們自己的範疇內追求卓越，並為改變世界做出貢獻。在正直和認真工作的道路上，每一個人都有自己的使命，許峻源的故事正是一個極佳的啟發，激勵我們一起走向更美好的未來。

### 行政資歷

民國 77 年 - 任公職擔任高雄縣政府工務局技士  
民國 95 年 - 升國宅課長  
民國 96 年 - 兼任高雄縣政府公共工程施工  
查核小組執行秘書  
民國 97 年 - 調養工課長  
民國 99 年 - 調土木課長  
民國 100 年 - 合併調高雄市政府工務局  
企劃處課長  
民國 101 年 - 調水利局股長  
民國 102 年 - 升水利局科長  
民國 106 年 - 升副水利局總工程司  
民國 107 年 - 升任水利局專門委員  
民國 108 年 - 升任水利局副局長至今